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     Η άςκηςη τησ γονικήσ μζριμνασ υπό το πρίςμα του Ν. 4800/2021 

 

 Ο όροσ τθσ «γονικισ μζριμνασ» υιοκετικθκε για πρϊτθ φορά από το ν. 1329/1983, 

ζναν νόμο που μετζβαλε ςθμαντικά τον εν πολλοίσ αναχρονιςτικό, ζωσ τότε, χαρακτιρα του 

ελλθνικοφ Οικογενειακοφ Δικαίου, κακϊσ ειςιγαγε, μεταξφ άλλων, τθν ιςονομία των φφλων 

μζςα ςτθν οικογζνεια. Ειδικότερα, αντικατζςτθςε τον όρο τθσ «πατρικισ εξουςίασ», ζτςι ϊςτε 

να αναγνωριςτεί και νομικά ο ςθμαντικόσ ρόλοσ τθσ μθτζρασ ςτθν ανατροφι του ανιλικου 

τζκνου. Ζκτοτε, θ γονικι μζριμνα αποτελεί ταυτόχρονα κακικον και δικαίωμα και των δφο 

γονζων (λειτουργικό δικαίωμα). Περιλαμβάνει τθν επιμζλεια του προςϊπου του ανθλίκου, τθ 

διοίκθςθ τθσ περιουςίασ του και τθν εκπροςϊπθςι του ςε κάκε υπόκεςθ, δικαιοπραξία ι 

δίκθ, που αφοροφν το πρόςωπο ι τθν περιουςία του (άρκρο 1510 ΑΚ). 

  

 Μετά από ςχεδόν ςαράντα χρόνια, με τθν ψιφιςθ του Ν. 4800/2021, 

αναμορφϊκθκαν οι διατάξεισ που ςχετίηονται με τθν άςκθςθ τθσ γονικισ μζριμνασ. 

Ειδικότερα: 

 

 Ειςάγονται κριτιρια εξειδίκευςθσ τθσ αόριςτθσ νομικισ ζννοιασ «βέλτιστο 

συμφέρον του τέκνου». Τοφτο εξυπθρετείται ιδίωσ από τθν ουςιαςτικι ςυμμετοχι και των 

δφο γονζων ςτθν ανατροφι και φροντίδα του, κακϊσ επίςθσ και από τθν αποτροπι 

διάρρθξθσ των ςχζςεϊν του με κακζνα από αυτοφσ. Το Δικαςτιριο, όταν αποφαςίηει 

ςχετικά με τθν ανάκεςθ τθσ γονικισ μζριμνασ ι τθν άςκθςι τθσ, ςυνεκτιμά παραμζτρουσ 

όπωσ τθν ικανότθτα και πρόκεςθ κακενόσ εκ των γονζων να ςεβαςτεί τα δικαιϊματα του 

άλλου, τθ ςυμπεριφορά κάκε γονζα κατά το προθγοφμενο χρονικό διάςτθμα και τθ 

ςυμμόρφωςι του με τισ νόμιμεσ υποχρεϊςεισ του, δικαςτικζσ αποφάςεισ, ειςαγγελικζσ 

διατάξεισ και προθγοφμενεσ ςυμφωνίεσ που είχε ςυνάψει με τον άλλο γονζα και αφοροφν 

το τζκνο. 

 

  Οι γονείσ υποχρεοφνται να καταβάλλουν κάκε προςπάκεια για τθν εξεφρεςθ κοινά 

αποδεκτϊν λφςεων που αφοροφν ςτθν ανατροφι του τζκνου τουσ. 
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 Στισ περιπτϊςεισ διαηυγίου ι ακφρωςθσ του γάμου ι λφςθσ ι ακφρωςθσ του 

ςυμφϊνου ςυμβίωςθσ ι διακοπισ τθσ ςυμβίωςθσ των ςυηφγων ι των μερϊν του 

ςυμφϊνου ςυμβίωςθσ και εφόςον ηουν και οι δφο γονείσ, εξακολουκοφν να αςκοφν από 

κοινοφ και εξίςου τθ γονικι μζριμνα.  

 Εντοφτοισ, οι γονείσ δφνανται να ςυμφωνιςουν διαφορετικά με ζγγραφο βζβαιθσ 

χρονολογίασ που κα ζχει τουλάχιςτον διετι ιςχφ. Αν δεν είναι δυνατι θ από κοινοφ 

άςκθςθ τθσ γονικισ μζριμνασ, εξαιτίασ διαφωνίασ των γονζων και ιδίωσ αν ο ζνασ γονζασ 

αδιαφορεί ι δεν ςυμπράττει ς’ αυτι ι δεν τθρεί τθν τυχόν υπάρχουςα ςυμφωνία για τθν 

άςκθςθ ι τον τρόπο άςκθςθσ τθσ γονικισ μζριμνασ ι αν θ ςυμφωνία αυτι είναι αντίκετθ 

προσ το ςυμφζρον του τζκνου ι αν θ γονικι μζριμνα αςκείται αντίκετα προσ το ςυμφζρον 

του τζκνου, κακζνασ από τουσ γονείσ προςφεφγει ςε διαμεςολάβηςη. Αν διαφωνοφν, 

αποφαςίηει το δικαςτιριο. 

 Κάκε γονζασ υποχρεοφται να διαφυλάςςει και να ενιςχφει τθ ςχζςθ του τζκνου με 

τον άλλο γονζα, τουσ αδελφοφσ του, κακϊσ και με τθν οικογζνεια του άλλου γονζα, ιδίωσ 

όταν οι γονείσ δεν ηουν μαηί ι ο άλλοσ γονζασ ζχει αποβιϊςει. 

 Όταν θ επιμζλεια αςκείται από τον ζνα γονζα ι ζχει γίνει κατανομι τθσ μεταξφ των 

γονζων, οι αποφάςεισ για τθν ονοματοδοςία του τζκνου, για το κριςκευμα, για ηθτιματα 

τθσ υγείασ του, εκτόσ από τα επείγοντα και τα εντελϊσ τρζχοντα, κακϊσ και για ηθτιματα 

εκπαίδευςθσ που επιδροφν αποφαςιςτικά ςτο μζλλον του, λαμβάνονται από τουσ δφο 

γονείσ από κοινοφ. 

 Θεςπίηεται μαχητό τεκμήριο 1/3 του χρόνου επικοινωνίασ με φυςικι παρουςία του 

γονζα, με τον οποίο δεν διαμζνει το τζκνο. 

 Απαρικμϊνται ενδεικτικά περιπτϊςεισ κακισ άςκθςθσ τθσ γονικισ μζριμνασ όπωσ θ 

μθ καταβολι τθσ διατροφισ,  ο μθ ςεβαςμόσ ςτισ δικαςτικζσ αποφάςεισ και τισ ςυμφωνίεσ 

των διαηευγμζνων γονζων και  θ διάρρθξθ των ςχζςεων του παιδιοφ με τον άλλον γονζα. 

 

 Σημειώνεται ότι οι νζεσ ρυθμίςεισ τίθενται ςε ιςχφ την 16η/09/2021. 

 

 

 


